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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Wucherpfennig (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Finanzministeriums

Forderung von MaBnahmen und Projekten durch Mittel aus dem Vermogen der ehe-
maligen Parteien und Massenorganisationen der DDR (PMO)

Die Kleine Anfrage 3759 vom 11. Marz 2019 hat folgenden Wortlaut:

Im Landeshaushalt des Freistaats Thiringen wurden bereits am 18. Juli 2018 die auf Thiringen entfallen-
den Mittel aus dem Vermdgen der Parteien und Massenorganisationen der ehemaligen Deutschen Demo-
kratischen Republik (DDR) in Hohe von 32.418.408,45 Euro vereinnahmt. Laut der Antwort des Thiringer
Finanzministeriums vom 18. Dezember 2018 auf die Kleine Anfrage 3445 des Abgeordneten Walk (CDU)
soll zum damaligen Zeitpunkt eine Priorisierung forderfahiger Projekte und Mal3nahmen im Ergebnis einer
ersten fachlichen Prifung durch die jeweiligen Fachressorts sowie einer Aufteilung auf die Forderbereiche
unter Einhaltung der nach den bestehenden Verwaltungsvereinbarungen mit der Bundesanstalt fiir ver-
mdgensbedingte Sonderaufgaben (VV-PMO) vorgegebenen Quotierung erfolgt sein. Lokalen Zeitungsbe-
richten zufolge sollen einige Projekte, wie zum Beispiel ein Naturerlebniszentrum in Jena, fur das die Thu-
ringer Ministerin fir Umwelt, Energie und Naturschutz laut Ostthiringer Zeitung vom 14. November 2018
bereits "symbolisch den Bescheid einer finanziellen Férderung tUbergeben" konnte, langst einen Forderbe-
scheid erhalten haben.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Fdrderantrage zur Verwendung von PMO-Mitteln lagen der Landesregierung fur welche Projek-
te und MaRRnahmen bis zum 28. Februar 2019 vor?

2. Mit welchem Ergebnis wurde die Priorisierung forderfahiger Projekte und MalRnahmen inzwischen ab-
geschlossen?

3. Welche MaRnahmen und Projekte sollen konkret unterstiitzt beziehungsweise gefordert werden? Wel-
che Mallnahmen und Projekte davon sind bereits positiv in welcher Héhe beschieden worden und wel-
che wurden abgelehnt beziehungsweise sollen abgelehnt werden?

4. Nach welchen Kriterien auf3er der Einhaltung der geltenden Verwaltungsvereinbarungen zwischen Treu-
handanstalt beziehungsweise Bundesanstalt flir vereinigungsbedingte Sonderaufgaben und den Lan-
dern vom 11. Februar 1994 und 18. Januar 2008 haben die jeweiligen Fachressorts sowie die Thirin-
ger Staatskanzlei die Priorisierung und eventuell bereits die Entscheidung fir férderfahige Projekte und
MafRnahmen vorgenommen? Wie werden die Entscheidungen jeweils begriindet?
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5. Welche Begriindungen wurden bei den jeweils abgelehnten Forderantragen vorgebracht? Warum wur-
de der Antrag des Grenzmuseums Schifflersgrund am 18. Januar 2019 abgelehnt? Teilt die Landesre-
gierung die Auffassung, dass bei der Prifung der Bewilligung von Forderantragen den Grenzmuseen
eine besonders hohe Prioritat eingeraumt werden sollte?

6. Wie erklart sich der Widerspruch zwischen der Antwort des Thiringer Finanzministeriums vom 18. De-
zember 2018 auf die Frage 6 der Kleinen Anfrage 3445, wonach "noch keine Bewilligungen" erfolgt sei-
en und einem Zeitungsbericht in der Ostthiringer Zeitung vom 14. November 2018 Uber die symbolische
Ubergabe des Bescheids einer finanziellen Férderung eines Naturerlebniszentrums aus PMO-Mitteln
durch die Thiringer Ministerin fiur Umwelt, Energie und Naturschutz in Jena?

Das Thiiringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
23. April 2019 wie folgt beantwortet:

Zu1.:

Eine Ubersicht der bis zum Marz 2019 vorliegenden Anmeldungen und Antrage ist in der Anlage 1 zusam-
mengefasst. Es ergeben sich keine groRen inhaltlichen Veranderungen gegeniiber der Ubersicht, die bei
der Kleinen Anfrage 3445 ibersendet wurde. Aufgrund der weiter fortgeschrittenen Abstimmung ergaben
sich jedoch zum Teil Konkretisierungen oder Anderungen im Hinblick auf die Malnahmen/Projekte zum Bei-
spiel im Hinblick auf Antragsteller oder aufteilbare Teilprojekte.

Zu 2.

Im Ergebnis der Priorisierung und Abstimmung erfolgte eine Planung der Verwendung. Eine Ubersicht tiber
die geplanten sogenannten "PMO-Projekte beziehungsweise Mallnahmen" (Stand: Marz 2019) ist in der
Anlage 2 zusammengefasst.

Zu 3.:
Aus der Anlage 2 sind die MaRnahmen und Projekte, welche zum Stand Marz 2019 geplant waren, erkennbar.

Von diesen MaRnahmen und Projekten wurden die Vorhaben in den Gemeinden Probstzella (170.000 Euro)
und Bornhagen (30.000 Euro) sowie die MalRnahme "Anschaffung von Bliro-Erstausstattungen flir die LIGA
Selbstvertretung Thiringen e. V. bereits beschieden. Letztere MalRnahme wurde in Héhe von 16.345 Euro
(laut Anlage 2 geplant 20.000 Euro) beschieden.

Fir die Ausreichung der PMO-Mittel bedarf es keines gesonderten Férderprogramms. Zuwendungen erfol-
gen grundsatzlich auf Grundlage vorhandener Richtlinien oder aufgrund der (allgemeinen) Verwaltungsvor-
schriften zu §§ 23, 44 Thiringer Landeshaushaltsordnung (ThirLHO) durch die zustéandigen Fachressorts
beziehungsweise die Thiringer Staatskanzlei.

Far die anderen MafRnahmen und Projekte (der Anlage 1) ist keine Beriicksichtigung im Rahmen der Ver-
wendung der Mittel aus dem sogenannten PMO-Vermdgen vorgesehen.

Zu4.
Ich nehme Bezug auf die Ausfihrungen zu Frage 4 der Kleinen Anfrage 3445.

Zur Konkretisierung fuge ich als Anlagen die mit der Bundesanstalt fir vermdgensbedingte Sonderaufga-
ben bestehenden Verwaltungsvereinbarungen aus den Jahren 1994, 2008 und 2018 (vergleiche Anlagen 3
bis 5), die parallel Geltung haben, bei und fiihre erganzend aus:

Es gelten strenge inhaltliche Zweckbindungen. Zwingendes Kriterium ist die Gemeinnitzigkeit. Dartiber hin-
aus ist eine sogenannte Quotierung einzuhalten. Die Mittel sind zu 60 Prozent fir investive und investitions-
fordernde Mallnahmen der 6ffentlichen Hand im Bereich der wirtschaftlichen Umstrukturierung einzusetzen
(sogenannter Férderbereich a). Im Ubrigen sind sie zu circa 25 Prozent fiir investive und investitionsférdern-
de Mallnahmen zu sozialen und kulturellen Zwecken im Bereich der 6ffentlichen Hand (sogenannter For-
derbereich b) und zu circa 15 Prozent flr investive und investitionsférdernde Mallnahmen zu sozialen und
kulturellen Zwecken im Bereich nichtstaatlicher Trager (sogenannter Forderbereich c) einzusetzen. Der kom-
munale Bereich ist angemessen zu berlicksichtigen. Insgesamt sind die Mittel bis zum Ablauf von vier Kalen-
derjahren, beginnend mit dem Schluss des Jahres, in dem die Mittelausreichung erfolgt ist, zu verwenden.
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Die Auswahl geeigneter Projekte war diesen Voraussetzungen unterzuordnen.

Unter Bericksichtigung der Beschlusslage des Thiringer Landtags (vergleiche Drucksache 6/5340) fand
zudem die Zielausrichtung Modernisierung der im Freistaat existierenden Erinnerungs- und Gedenkorte als
Statten der Bildung, Aufklarung und wissenschaftlicher Aufarbeitung als authentische Orte Eingang in die
Entscheidungsfindung.

Aufgrund der vorgegebenen Quotierung ist eine Vielzahl unterschiedlich gelagerter Malinahmen méglich.
Im Férderbereich a kommen vor allem eigene Investitionen des Freistaats in Betracht. Nur 15 Prozent (circa
4,8 Millionen Euro) der erhaltenen Mittel stehen als "klassische" Zuwendung fur nichtstaatliche Trager (For-
derbereich c) zur Verfigung.

Bereits die von den Ressorts als geeignet gemeldeten Mallnahmen und beim Freistaat eingegangenen An-
trage, Uberstiegen die insgesamt verfligbaren PMO-Mittel als Ganzes erheblich. Darliber hinaus zeigte sich
ein erhebliches Ungleichgewicht zwischen den vorgegebenen Férderbereichen. Vor allem im sogenannten
Forderbereich c Gberstiegen die Antrage das verfligbare Volumen um das Vielfache.

Es erfolgte eine Priorisierung und Auswahl der MalRnahmen und Projekte. Kriterien waren dabei die oben
genannten Vorgaben der Verwaltungsvereinbarungen und des Landtagsbeschlusses, sowie die Einschat-
zung zur Umsetzbarkeit und der Planungsstand des jeweiligen Projekts (innerhalb des Verwendungszeit-
raums). Wie bereits oben ausgefiihrt, muss die Mittelverwendung vier Jahre nach Auszahlung gegeniiber
der Bundesanstalt fir vermdgensbedingte Sonderaufgaben abgerechnet werden.

Fir eine Ausreichung als Zuwendung missen dariber hinaus die Voraussetzungen der entsprechenden
Forderrichtlinien oder der (allgemeinen) Verwaltungsvorschriften zu §§ 23, 44 ThurLHO erfillt sein.

Weiterhin war die Auswahl der Projekte so zu gestalten, das die jeweils verflighare Quote mdglichst ge-
nau getroffen wird.

Daruber hinaus waren fiir eine Verwendung in den Jahren 2018/2019 die Vorgaben des Haushaltsvermerks
im Haushaltsplan bei Kapitel 17 16 Titel 342 01 und fir eine Verwendung in den Folgejahren die haushal-
terischen Vorgaben flur die Haushaltsaufstellung zu beriicksichtigen.

Zub.:
Zur Komplexitat der Auswahl von Malinahmen und Projekten verweise ich auf die Ausflihrungen zu Frage 4.

Sofern beim Thuringer Finanzministerium Antrage von Betroffenen eingegangen sind und keine Beriick-
sichtigung erfolgte, wurden die Antragsteller mit einem entsprechenden Schreiben informiert. Hauptgrund
fur eine Nichtberlcksichtigung war in der Regel, dass nicht genug Mittel vorhanden waren, um alle Antra-
ge zu bericksichtigen. Im Thuringer Finanzministerium vorliegende Antrage wurden an die entsprechen-
den Fachressorts zur Prifung eventueller anderer Férdermdoglichkeiten abgegeben.

Die Landesregierung teilt die Auffassung, dass bei der Priifung der Bewilligung von Forderantragen den Grenz-
museen und anderen Erinnerungsorten eine besonders hohe Prioritat eingeraumt werden sollte. Dem oben
genannten Landtagsbeschluss wurde Folge geleistet. Aus der Anlage 2 ist ersichtlich, dass beim Deutsch-
Deutschen Museum Mddlareuth, Gedenkstatte Andreasstralie, Gedenkstatte Point-Alpha und beim Grenz-
landmuseum Teistungen Malinahmen und Projekte vorgesehen sind. Auch die MalRnahme auf der Leuch-
tenburg dient zum Teil der Aufarbeitung des SED-Unrechts.

Der Antrag des Grenzmuseums Schifflersgrund fiel zum einen in den sogenannten Forderbereich c, fir den
nur circa 4,86 Millionen Euro zur Verfigung standen. Fir diesen Forderbereich Uberstieg das vorliegende
Antragsvolumen das verfigbare Volumen in besonderem Mal3e.

Darlber hinaus wurde das Grenzmuseum Schifflersgrund bereits im Rahmen des Férderprogramms LEA-
DER geférdert. Das Thuringer Ministerium flr Infrastruktur und Landwirtschaft fuhrte in einem Schreiben
an das Landratsamt Landkreis Eichsfeld daher wie folgt aus:

"Das Grenzmuseum Schifflersgrund hat im Rahmen von LEADER fir den 'Neubau eines Eichsfeldcenters -
1. BA' und fur den 'Neubau Eingangsbereich - 2. BA' Férdermittel erhalten. Die angespannte Finanzlage
der Antragsteller ist uns bekannt. Daher kénnen mit der Neufassung der Richtlinie ILE/REVIT zweckgebun-
dene Leistungen von Dritten, die ein Interesse an der Durchfuhrung des Projekts haben, zur Reduzierung
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des Eigenanteils herangezogen werden, soweit die Zuwendungsempfanger fiir diesen Zweck keine ande-
re Forderung erhalten. In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass die PMO-Mittel nicht zur
Reduzierung des Eigenanteils verwendet werden kénnen, da die PMO-Mittel eine Férderung darstellen.”

Zu 6.

Die genannte MaRhahme wurde Anfang November auf Grundlage der vorliegenden Informationen als be-
rucksichtigungsfahige, geeignete PMO-Mal3nahme eingestuft.

Auf Grundlage der potenziellen Einschatzung als geeignete PMO-Malinahme erfolgte ein Treffen zwischen
Vertretern des Tharinger Ministeriums fir Umwelt, Energie und Naturschutz mit den Antragstellerinnen/An-
tragstellern im Zuge eines Vor-Ort-Termins, bei dem auch ein Journalist der Funke Mediengruppe anwe-
send war. Im Artikel Uber diesen Termin schreibt die Ostthiringer Zeitung vom 14. November 2018, dass
das Thiringer Ministerium fir Umwelt, Energie und Naturschutz "symbolisch" einen Bescheid einer finan-
ziellen Foérderung des Freistaats Ubergeben hat. Damit war offensichtlich die in Aussichtstellung der For-
derung gemeint. Das Projekt ist noch nicht beschieden, eine konkrete Férderung ist fur die Jahre 2020 bis
2021 vorgesehen.

Taubert
Ministerin

Anlagen®

Endnote:

*  Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab der Fragesteller und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen
zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordne-
teninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Antrage PMO-Vermogen

Anlage 1

Antragshéhe

Antragsteller / Einreicher

Verein der Freunde und Foérderer des
Schlosses Crossen e. V.

Kohlebahnen e. V. Meuselwitz

Stiftung Leuchtenburg

Dtsch. Jugendherbergswerk
LV Thiiringen e. V.

JABZ Schloss Sinnershausen

gGmbH

Landessportbund Thiir. e. V.

Kinderhospiz Mitteldeutschland
Nordhausen e. V.

Evang-Luther. Kirchgemeinde Kahla
Forderkreis Johann-Walter-Orgel

Stiftung Klosterkirche Thalbiirgel

Stadt Jena, Kommunalservice Jena

Stiftung Stdthir.
Kammerorchester

Stadt Greiz

Grenzmuseum Schifflersgrund
Arbeitskreis Grenzinformation e.V.
Landrat

Forderverein "Wiederaufbau Glockenturm St.

Johannis in Ellrich" e.V.

Schloss Crossen

Instandsetzung u. Zulassung einer Dampflokomitive

Infrastrukturelle ErschlieBung mit dem Schwerpunkt
Barrierefreiheit der Leuchtenburg und Darstellung der
Burggeschichte

Barrierefreier Anbau Jugendherberge llmenau

Barrierefreier Ausbau (Aufzug + Umbau Bad, Toiletten, Zimmer)
im Bildungszentrum der Thiir. Jugendfeuerwehren

Sanierungs- u. ModernisierungsmaBnahmen am
Objekt SEZ (Seesport- u. erlebnispddagogisches Zentrum Kloster
Saalburg-Ebersdorf) + Erweiterung der Bettenkapazitat

Investitionsmalnahmen Kinderhospiz Tambach-Dietharz
- Sanierung Haus 2, Neubau Haus 3, AuRenanlage + jeweilge
Ausstattung

2. Bauabschnitt des Gesamtprojekts "Johann-Walter-Orgel"
in der Stadtkirche St. Margarethen Kahla

Erganzung der Klosterkirche Thalbirgel
um barrierefreie Gebaude

Naturerlebniszentrum Mittleres Saaletal
-Schottplatz

2-jahr. Projektférderung als Anschub-Finanzierung fiir das
Sidthir. Kammerorchester

Aufbau neuer Magazinrdume
im Oberen Schloss Greiz

Aufbau neuer Eingangsbereich und Verwaltungsgebaude -
Grenzmuseum Schifflersgrund

Wiederaufbau der Kirchtirme in Ellrich

in Euro

20.000.000

95.000

550.000

1.500.000

350.000

3.000.000

1.178.473

500.000

1.000.000

1.881.000

592.000

671.000

300.000

ohne
Angabe




Antrage PMO-Vermogen

Antragsteller / Einreicher
Evangelisch-Lutherische
Kirchengemeinde Greiz

Gemeinde Troistedt
Der Burgermeister

Stadt Nordhausen

Stadt Geisa

TFM, TMWWDG

TSK, TMWWDG

Kommunaler Zweckverband

Verein Kulturpalast Unterwellenborn e.V.

Stadt Vacha

TSK

Blinden- und Sehbehindertenverband

Closewitzer Burschen- und Heimatverein e.V.

Judisches Ensemble Berkach in Sid-Thiringen

Stiftung Ettersberg

Grenzlandmuseum Eichsfeld e.V.

TSK

Stiftung Europaische Jugend-
und Begenungsstatte Weimar

Projektbezeichnung
Restaurierung der Kreutzbach-Jehmlich-Orgel
in der Stadtkirche St. Marien in Greiz
Ortsverbindung von Troistedt nach Gutendorf
(ehemalige eingetragene Panzerstralle der Warschauer
Vertragsstaaten)
Park Hohenrode, Nordhausen
Stadt Geisa, Erweiterung Point Alpha
Teilobjekt 1: Parkhaus

Teilobjekt 2: westlicher Fliigel Schlossensemble
Teilobjekt 3: Ehemaliges Gebaude Marktplatz

Breitbandausbau

Touristische Investitionen fir die BUGA auf den Bereichen
- Petersberg (u.a. fur die Landesprasentation)

- EGA-Gelande

- AuRenstandorte

"Modlaureuth" - Ausstellung

Kulturpalast Unterwellenborn, Dachinstandsetzung

Burg Wendelstein (Heimat - und Grenzmuseum)
Anlauf- Informations- und Dokumentationspunkt zum Griinen
Band und zur ehemaligen innerdeutschen Grenze

Wartburgstiftung (barrierefreier Schragaufzug)

Beschaffung und Ausbau eines Transporters

Wiederaufbau Turm der Closewitzer Kirche

Sanierung und Ausbau des Judischen Ensembles Berkach
(Synagoge)

Gedenkstatte AndreasstralRe
Ausstellung im AuRenbereich (Stiftung Ettersberg)

Grenzlandmuseum Teistungen
Viehauktionshalle

Europdische Jugend- und Begegnungsstatte Weimar
Sanierung Heizung, Wasser, Dach

Antragshéhe
in Euro

200.000

352.240

2.718.750

6.588.300

8.000.000

5.000.000

800.000

250.000

895.000

2.000.000

60.000

200.000

975.000

30.000

50.000

500.000

500.000




Antrage PMO-Vermogen

Antragshéhe
Antragsteller / Einreicher j i g in Euro
KiEZ Ferienpark Feuerkuppe Sanierung Ferienpark Feuerkuppe 1.310.000

Umbau Internat der Polizei zu Jugendherberge
DJH LV Thiringen Miihlhausen 4.000.000

Teams zur Qualitatssicherung bei
TMBIJS Sonderpadagogischer Begutachtung (TQB) 100.000

Umsetzung der Leitlinien der AG "Inklusive Erwachsenenbildung
Trager Stadt Mihlhausen Barrierefreie Zugange, 47 MalRnahmen bei 10 Tragern 2.000.000

Stadt Gera als Schultrager Sanierung 4. Regelschule Gera-Lusan 5.000.000

Aufarbeitung der Justiz in der ehem. DDR
Jenaer Zentrum zur Dokumentation und Erforschung des Rechts
der ehem. DDR
TMMJIV Tagungsband, Wanderausstellung 133.000

Aufbau eines Frauenhofer Kompetenzzentrums
TMWWDG fir innovative Batterietechnologie und -fertigung 6.000.000

Messe Erfurt Investitionen zur Modernisierung Messe Erfurt 6.000.000
Griines Band

Gemeinden Bornhagen Info-Pavillion, Aktualisierung von Ausstellungen in Bornhagen

Gemeinde Probstzella und Probstzella 250.000
Instandsetzung Kollonnenweg mit Briickensanierung

Gemeinde Probstzella u.a. in Pottiga und Ellrich 543.000
Griines Band

Landschaftspflegeverband Errichtung Schafstall zur Unterstiitzung von Weideprojekten 250.000

kreiseigene Service-Gesellschaft des LK

Nordhausen Sanierung Gutsgebaude "Spiegelsche Haus"

Zuwendungsempfanger Stadt Ellrich 4.000.000
Stadt Plaue Sanierung judischer Friedhof Plaue 200.000
DRK Landesverband Thiiringen Generalsanierung Pflegeheim "Christianenheim" Erfurt 5.777.078

Anschaffung Biro-Erstausstattung fiir die Geschéaftsstelle der
LIGA Selbstvertretung Thiringen e.V. LIGA Selbstvertretung Thiiringen e.V. 20.000

privater Trager Hospiz Schwarzatal AuRenanlagen am Hospiz Schwarzatal/ Katzhitte 180.000

Sanierung und Neugestaltung
Landratsamt Kyffhauserkreis Feuerwehrtechnisches Zentrum Artern 2.700.000




Antrage PMO-Vermogen

Antragshéhe
Antragsteller / Einreicher j i g in Euro

Landratsamt Kyffhauserkreis Sanierung Steilwand Kyffhauser 1.204.600

Oberhof Sport- und Tourismusstandort
1. Ausstellung mobiles "Immersives Spitzensport-Erlebnis"
Stadt Oberhof 2. "Walk of Fame Oberhof" 570.045

Kloster Gerode Ohne
Weg der Mitte e.V. Erweiterung des Kultur- und Friedensraumes Angabe




Anlage 2
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Vermdgen der ehemaligen Parteien und Massenorganistaionen der DDR

Kurzubersicht - Geplante "PMO-MaRnahmen/Projekte" (Gesamt)

Stand: Marz 2019

Forder- PMO-
Ressort MalRnahme Kurzbeschreibung Antragsteller bereich Volumen
Meldung
Ressorts Planung
TSK BUGA a 1.500.000
TSK BUGA b 800.000
TSK BUGA c 200.000
Neugestaltung Freigeléande, Restaurierung und Sicherung der g
TSK Grenzanlage-Mddlareuth Grenzanlagen Kommunalg_r Zweckverband Dt-Dt b 800.000
Museum Médlareuth
TSK Gedenkstéatte Andreasstrale Darstellung der pol. Hausgeschichte als Ausstellung im AuRBenbereich |Stiftung Ettersberg c 30.000
Weiterentwicklung Grenzlehrpfad "Observation Point Alpha”,
TSK Gedenkstatte Point-Alpha Erneuerung AuRenbereich und technische Infrastruktur Point-Alpha-Stiftung c 42.000
TSK Grenzlandmuseum Teistungen Garage fiir Nutzfahrzeuge, Grenzlandmuseum Eichsfeld e.V., c 50.000
Teistungen
TSK Kulturpalast Unterwellenborn Dachinstandsetzung Forderverein c 250.000
TSK ev.-luth. Kirchgemeinde Greiz Restaurierung der Kreutzbach-Jehmlich-Orgel, Stadtkirche St. Marien |Kirchgemeinde b 200.000
TSK Leuchtenburg (Aufarbeitung SED-Unrecht) |barrierefreien Ausbau, Burggeschichte als Internierungslager Stiftung Leuchtenburg c 550.000
TSK a) offentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 1.500.000
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 1.800.000
c) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Trager nur c) 1.122.000
TSK - SUMME 4.422.000
Jugendausbildungs- und Barrierefreier Ausbau JABZ gGmbH (Gesellschafter
TMIK Begegnungszentrum (JABZ) gGmbH Bildungszentrum der Thir. Feuerwehren Thir. [ 350.000
Schloss Sinnerhausen Feuerwehrverband e.V.)
. . Landratsamt Kyffh&user
Landkreis Kyffhauser Sanierung und Neugestaltung Feuerwehrtechnisches Zentrum Artern yinad
TMIK . b 2.700.000
Feuerwehrtechnisches Zentrum Artern
TMIK a) offentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 0
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 2.700.000
c) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Trager nur c) 350.000
TMIK - SUMME 3.050.000
Landessportbund Thiringen Sanierungs- und Modernisierungsmaf3nahmen
Seesport- und Erlebnispadagogisches Erweiterung der Bettenkapazitat - Neubau Beherbergungshaus
TMBJS Zentrum Kloster (barrierefreie Nutzung) Landessportbund Thiir. e.V. c 3.000.000
TMBJS a) offentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 0
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 0
c) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Tréager nur c) 3.000.000
TMBJS - SUMME 3.000.000
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Forder- PMO-
Ressort MaRnahme Kurzbeschreibung Antragsteller bereich Volumen
Meldung
Ressorts Planung
. Aufbau eines Fraunhofer-Kompetenzzentrums fiir innovative
Fraunhofer-Kompetenzzentrums fir Batterietechnologie und -fertigun
TMWWDG |innovative Batterietechnologie und - u J 9ung . FhG a 5.000.000
N Erganzung bestehenden Kompetenzbereiche und
fertigung o
Gerateinfrastrukturen
TMWWDG  |Breitbandausbau Forde_rung des fl_achendeckenden Ausbaus der Breitbandversorgung Kommunen a 6.000.000
auf mind. 50 Mbit/s
TMWWDG |Defensionskaserne Petersberg Herrichtung/ Verkehrssicherung Defensionskaserne Petersberg LEG a 500.000
TMWWDG |Messe Erfurt GmbH Investitionen zur Modernisierung sowie Instandhaltung Messe Erfurt GmbH a 4.000.000
TMWWDG Oberhof als Sport- und Tourismusstandort I{-\usstellung moblles"lmTerswes Spitzensport-Erlebnis” Stadt Oberhof a 570.100
'Walk of Fame Oberhof’
TMWWDG |a) 6ffentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 16.070.100
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 0
c) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Tréager nur c) 0
TMWWDG - SUMME 16.070.100
TMASGFF  |Kinderhospiz Mitteldeutschland Umbau und Ausstattung Haus 2 und 3 Kinderhospiz Mitteldeutschland c 370.800
Nordhausen e.V.
TMASGEF Ge:%ghaftsstelle der LIGA Selbstvertretung Anschaffung Biiro-Erstausstattung far die LIGA Selbstvertretung Thiringen c 20.000
Thiringen e.V. e.V.
TMASGFF |a) offentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 0
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 0
b) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Trager nur c) 390.800
TMASGFF - SUMME 390.800
NaturErlebnisZentrum Mittleres Saaletal Errichtung eines NaturErlebnisZentrum auf dem Gelénde des Otto- Kommunalservice Jena (KSJ) /
TMUEN - a 1.881.000
Schott- Platz in Jena Stadt Jena
Aktualisierung und Umsetzung der Ausstellung “Erlebnis Griines .
TMUEN Probstzella Band® in den Grenzbahnhof Probstzella Gemeinde Probstzella b 170.000
TMUEN Bornhagen Errichtung eines Info- Pavillon mit Aussichtsplattform in der Gemeinde Gemeinde Bornhagen b 30.000
Bornhagen
TMUEN Kyffhauser Sanierung der Steilwand am Kyffhauserdenkmal Landkreis Kyffhauserkreis b 1.204.600
TMUEN a) offentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 1.881.000
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 1.404.600
c) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Trager nur c) 0
TMUEN - SUMME 3.285.600
TMIL Spiegelsche Haus in Ellrich/Werna Sanierung keiseigene Service-Gesellschaft b 500.000
Sanierung der Einfriedungsmauern, der Treppenanlagen und
TMIL Judischer Friedhof in Plaue der Terassen, Sicherung des Baumbestandes Stadt Plaue b 200.000
TMIL Gedenkstatte Point-Alpha, Geisa Parkhaus unter Gangolfipark, Verbesserung der Parkplatzsituation Stadt Geisa b 500.000
TMIL Park Hohenrode, Nordhausen Stadt Nordhausen b 500.000
TMIL Thalbirgel Klosterkirche Ergénzung der Klosterkirche Thalbiirgel um barrierefreie Gebaude Kirchgemeinde b 500.000
TMIL a) offentliche Hand im Bereich wirtsch. Umstrukturierung nur a) 0
b) soziale und kulturelle Zwecke 6ffentl. Hand nur b) 2.200.000
c) soziale und kulturelle Zwecke nichtstaatlicher Trager nur c) 0
TMIL - SUMME 2.200.000
SUMME - Ressorts 32.418.500
FORDERBEREICH-Quote a 19.451.100
b 8.104.600
c 4.862.800
SUMME 32.418.500
Verteilbares Volumen 32.418.408

(Abweichungen zu "SUMME" aufgrund von Rundungen)




Forderbereiche nach Ressorts

Zweck
gemeinnitzig
investiv und
investitionsférdernd Anteil 32.418.408,45
investive und investitionsfordernde
MafRnahmen der 6ffentlichen Hand 060
im Bereich der wirtschaftlichen ’
Umstrukturierung
a) 19.451.045,07
soziale und kulturelle Zwecke im 0.25
b) Bereich der 6ffentl. Hand ’ 8.104.602,11
soziale und kulturelle Zwecke im 0
c) Bereich nichtstaatl. Trager 15 4.862.761,27
PMO-Volumen
investive und investitionsfordernde
MaRnahmen der offentlichen Hand
im Bereich der wirtschaftlichen
Umstrukturierung Ergebnis
a) Abfrage Ressorts Vgl. zu Vorgabe
TSK 1.500.000,00
TMIK 0,00
TMBJS 0,00
TMMJIV
TMWWDG 16.070.100,00
TMASGFF 0,00
TMUEN 1.881.000,00
TMIL 0,00
Gesamt a) 19.451.100,00 -54,93
soziale und kulturelle Zwecke im Ergebnis
b)  Bereich der offentl. Hand Abfrage Ressorts
TSK 1.800.000,00
TMIK 2.700.000,00
TMBJS 0,00
TMMJIV
TMWWDG 0,00
TMASGFF 0,00
TMUEN 1.404.600,00
TMIL 2.200.000,00
Gesamt b) 8.104.600,00 2,11
soziale und kulturelle Zwecke im Ergebnis
c) Bereich nichtstaatk. Tréger Abfrage Ressorts
TSK 1.122.000,00
TMIK 350.000,00
TMBJS 3.000.000,00
TMMJIV
TMWWDG 0,00

zugesagt



TMASGFF 390.800,00
TMUEN 0,00
TMIL 0,00
Gesamt c¢) 4.862.800,00 -38,73
Summen Ressorts 32.418.500,00 -92

TSK a) 1.500.000,00
TSK b) 1.800.000,00
TSK c¢) 1.122.000,00
Gesamt TSK 4.422.000,00
TMIK a) 0,00
TMIK b) 2.700.000,00
TMIK ¢) 350.000,00
Gesamt TMIK 3.050.000,00
TMBJS a) 0,00
TMBJS b) 0,00
TMBJS c¢) 3.000.000,00
Gesamt TMBJS 3.000.000,00
TMMJIV a) 0,00
TMMJIV b) 0,00
TMMJV c) 0,00
Gesamt TMMJV 0,00

TMWWDG a)
TMWWDG b)
TMWWDG c)

16.070.100,00
0,00
0,00

Gesamt TMWWDG

16.070.100,00

TMASGFF a) 0,00
TMASGFF b) 0,00
TMASGFF c) 390.800,00
Gesamt TMASGFF 390.800,00
TMUEN a) 1.881.000,00
TMUEN b) 1.404.600,00
TMUEN c) 0,00
Gesamt TMUEN 3.285.600,00
TMIL a) 0,00
TMIL b) 2.200.000,00
TMIL c) 0,00
Gesamt TMIL 2.200.000,00

Summe-Ressorts

32.418.500,00
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Verwaltungsvereinbarung

.bé,t-'reffe'hd des gemas § ZOK‘b'Partu_-:{iengesetz der DDR in Verb'i'n_dung mi_tBuchsjc_ébe

id) Satz 3 der Anlage Il Kapitel il Sachgebiet A Abschnitt '['[{'_des___Eini'g_ungsyert'ragssf
,'_zugun'ste.n g‘eme_i;n_n'fitzige'r"_qué.cke* zu verwendenden Vermégens der Parteien und ..

:nisationen der DDR.
: Dle T;euhandanstah, , AnSta'lt—*cijéj_s Gtfe n;t_lich_e'h Reclits,

@ vertretendurch denVorstand

QEmvemehmenmlt der Uh’é_bhé,ﬁigfgqh 'K'dmhfjfs‘s,i‘_dn zurUberprufung des_ .

_.Vanququ der Eartgierjf und 'Masse'norg'anisja-tfone'n:der, DDR 5_'
das Land Berlin; [L{;M;v /‘Mﬂ
vertreten durch den Regierenden Blrgermeister
das Land Branden_l:>urgf
\/.ertreten"du_r.ch‘.cienrMinisterpr'a"sidenten
Jas Land Mec._l.d‘enbur_g-Vor'p(q.“i’zmern_,
E N A -
,.. vertreten durch den Ministerprasidenten
fas Land Sachsen-Anhalt,
vertreten durch den Min’isterprés?denten
fer Freistaat Sachsen,
vertreten. durch den Ministerprasidenten
ler Freistaat Thiringen, - |
- vertreten durch deh M_i'niSterp‘rési_'de'nt‘en
nachste‘hend*"Lénder/-Land".'genan_nt -

chiieen Tolgende Verwaltungsvereinbarung:

:der-mit-thrien . verbund enen'".Qfg'ani'Sationen; juristischen Persorie n.und Massenorga--
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Treuhandansta!t und Unabhangige ‘(ommlssmn Iegen mmdestens halbjéhrlich fest

BRI s 4 < e arn

Priambel

EDaS Vermogen der Parteien, der ihnen verbundenen Organisationen, juristischen

Personen und Massenorganisationen der DDR, das am 7. Oktober 1989 bestan-
den hat oder seither an die Stelle dieses Vermégens getreten ist, unterllegt ge-
maB § 20 b des Parteiengesetzes der DDR'in Verbindung mit Buchstabe d) Satz 3

der Anlage Il Kapitel Il Sachgebiet A° Abschnitt 11l des. Eimgungsvertrages der treu- -
handerlschen Verwaltung, die seit dem’ 3. Oktober 1990 durch die Treuhandanstalt" o
“im Einvernehmen mit der Unabhangigen Kommtssmn zur Uberprufung des Vermo- -

gens der: Partelen und Massenorgamsatlonen der DDR ausgeubt wird. Gemarz,

: Buchstabe. d) Satz 3 der Anlage Il Kapitel Il ‘Sachgebiet A Abschnitt I}l des Eini- -~ *
gungsvertrages ist das treuhanderlsch verwaltete Vermdgen, dessen’ Ruckfuhrung,“____ i |
‘an friiher Berechtigte nicht maglich ist und das. nicht nachweislich nach ‘materiell- -

rechtsstaatuchen Grundcatzen im Sinne . des Grundgesetzes erworben Wmden ist,

zugunsten gemeinnitziger Zwecke, msbesondere der wwtschafthchen Umstruktu- o '
r=erung, in, dem in Art 3 des Ermgungsvertrages genarmtef\ Geb:et zu verwenden VSRS

Artlkel 1 SR
Verfugbares Vermogen

r

welche Vermdgenswerte zur Verwendung zu gemeinndtzigen Zwecken im Sinne
des Buchstaben d) Satz 3 der Anlage !l Kapitel II Sachgebiet A Abschnitt Il] des

Em[gungsvertrages nach MaRgabe der folgenden Bestimmungen eingesetzt
werden.

Artikel 2
Zweckbindung.

{1} Das verfﬁgbare'\/_ermégén ist

Zu ca. 60 % fur investive und investitionsférdernde MaRnahmen der
offentlichen Hand im Be eich der wirtschaftlichen Urnstruktunerung

im {brigen fir investive und investitionsférdernde MaRnahmen zu sozialen -
und kulturellen Zwecken (ca. 25 % im Bereich der offentlichen Hand, ca. 15
% im Bereich nicht-staatlicher Trager)

ie{-_n_zlusetzen. Der k_omr’nunale Bereich ist angemessen zu beriicksichtigen.

el
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7~y Die Treuhandanstalt behélt sich vor, im Einvernehmen mit der Unabhéngigen
‘A—.

Kommission Parteiverm&gen fur jedes Haushaltsjahr, beginnend ab 1994, im
Benehmen mit den Landern die konkreten Verwendungszwecke bzw. Projekttra-
ger unter Berucksichtigung der jeweils fir eine gemeinnUtzige Verwendung ver-
figbaren Mittel gesondert festzulegen. Eine Abweichung von der in Absatz 1
f-gerlannten prozentualen Verteilung ist fiir einen bestimmten Zeitraum maoglich,
‘soweit -durch- Gesamtsaldierung im Rahmen einer SchluRabrechnung der in Ab-
E.c:.a;cz 1 genannten Verteilung entsprochen wird.

13) Wérd_en,kéi'né_ 'k'c';)-‘nrl{réten Vre'rw_endung_'szWe'c‘:ké:wa. Prdje‘_kttr_"a‘_g:e-r festgelegt, -

i Kénnen die zur Verfigung stehenden Mittel den Landern zur Verwendung gemaR

L 7. ‘-'EAbS.a.,tZ_‘-l z'uggW]e$e'ﬁ werden.

L (4) D;e Landerbzw F.-?fojektt_r_é'g_er ﬂbe_:‘rwachéh.‘dl'é' Z'Wéckg’efe'chtré;-‘l_\'/l'-ittefl_\}ér:vQ-e';h-"_
’di.fr)g' und-ibersenden der.Treuhandanstalt vorbehaltlich abweichender Vereinba:

\  _rungen inneihalb vbn. finf Monaten riach AbschluR des Haushaltsjahres eingn Be- . -
. iricht iiber die-Verwendurig der zur Verfligung gestellten Mittel. Der Bericht-enthalt
-~ ‘insbesondere-die Anzahl und die Art der geférderten Vorhaben und die Hohe der
" nierfar eingesetzten Mittel. Die Lander bzw. Projekttrager werden der Treuhand: T
- anstalt aus begrindetem AnlaR erbetene soristige Angaben Gber die Verteilung und -

o Verwendung: d.g_a'r;"M.'itteE"mach_eh_‘_.f‘ -

(5).Soweit Mittel zweckwidrig verwendet werden, ist ein entsprechender Betrag
von dem Land bzw. Projekttriger unverzdglich an die Treuhandanstalt zur{ickzu-
fihren und rlickwirkend vom Zeitpunkt der Zurverflgungstellung an in Héhe von 6
vom Hundert zu verzinsen; die Zinsen wachsen dem in Artikel 1 genannten Ver-
mogen zu.

(6) Hinsichtlich der an Projé.kttrég‘er dberwiesenen Mittel ist ein Prifungsrecht des
Bundesrechnungshofes zu vereinbaren. ' -

Artil{el'r3
Aufteilungsgrundsitze

(1) Das in Artiké]"‘l' genannte Vermégen wird in der Regel in Form von Geldmitteln

2ur VerfGgung gestellt. Sa'chvermégenjwird von der:'T,reuhandanst'aIt‘zu'diesem

Zwecke zuvor verduBert. -

(2) Den Landern kénnen auf Antrag einzelne Vermdgensgegenstande von der.

Treuhandanstalt zu einem im Rahmen der wirtschaftlichen Umstrukturierung bzw.
der kulturellen oder sozialen Nutzung konkret bestimmten Zweck Ubertragen wer-

den. Der Antrag kann auch. zugunsten einer Kommune gestelit werden. Die Uber-

_'Tragun'ag erfolgt einschlieRlich auf dem,Gegenstand ruhender Rechte, Kosten und
' =Verpﬂichtungen. ‘Artikel 2 Absétze 4 und 5 gelten entsprechend; Grundlage fir die

'Vefziﬁs'un_g von Sachvermdgen ist der Verkehrswert des Vermé'gensgegensxand_és.



%

Artikel 4
Ermittlung des Gesamtwertes

Fir die Aufteilung des in Artikel 1 genannten Vermoégens wird im Rahmen einer
SchluRabrechnung der Gesamtwert des Vermdgens festgestellt. Dieser ergibt sich
‘aus den eingesetzten Barmitteln und dem Wert der gegenstandlich aufgeteilten
;:Vermﬁgensge'gensténde nach Artikel 3 Absatz 2. Bei gegenstandlicher Aufteilung

Jist der durch die Treuhandanstalt festgestellte Verkehrswert unter Anrechnung der
" “auf dem Gegenstand ruhenden Rechite, Lasten und Verpflichtungen im Zeitpunkt

‘der Ubertragung malgebend.

T o Artikel5
T .'Aufteil_uhgsmass_:tab, An'rer‘:h‘nghg‘re__r;',‘.'Wer':t_ausgl_e.ic_}-;f_‘

(1) Das in Artikel 1 genspnte Vermdgen wird nach der Einwonnerzahl (Stand 31. . - -
- ‘Dezember 1991) aufgeteilt: . .o oo e on Lo e

- “=land Berlin 8,119% . 1" =

" “land Brandesnburg 16,10 % Sl
*","_-'-.L.-an;d_.rv'}.'ef,ckienbu.,‘rg~\/,o_r'pd‘_rﬁrhern 11,98 %-
"+ Freistaat Sachsen 29,63 % . 5

|- Land Sachsen-Anhalt 17,88 %

a9

' - Freistaat Thiringen 16,30 %,

{2) lm_ Rahmen der jahrlich zu vereinbarenden Verwehdungszwecke kann ein sach-
lich gebotener abweichender Verteilungsschilssel vereinbart werden.

(3) Auf den Anteil eines jeden Landes nach Absatz 1 wejden angerechnet:

a). Vermdgenswerte aus dem in Artikel 1 genannten Vermégen, die kinftig

kommunale Gebiet_skfjrperschéften_ aufgrund besonderer Absprachen un-
mittelbar erhalten, , ‘ T

b} Vermégensgegenstinde, Erlése aus VerduRerungen'und sonstige Finanz-
_ mittel, die die Lander oder die in dem jeweiligen Land gelegenen Gebiets-
kGrperschaften aus dem in Artikel 1 genannten Vermdgen bereits wrhalten
haben oder erhalten werden, '

C),'- der auf daé'jeweirligé Land entfallende Anteil einer Projektfﬁrdéru-nglrd'u,rch einen

Projekttrager.

(4) Die endgiiltige Aufteilung der Vermdgenswerte wird durch eine SchluRabrech-
ung festgestellt. Ubersteigt bei der SchiuBabrechnung der einem Land zugeflos-
S€ne Wert des VermGgens den Wert des dem Land nach Absatz 1 zustehenden
Anteils, sp hat das Land eine Ausgleichszahlung in Hohe der Differenz andie
.'Teuhandanstalt zu leisten. Rickflhrungen nach Satz 2 und Artikel 2 Abs. 5 wer-
den entsprechend dieser Verwaltungsvereinbarung verwendet.
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Vereinbarung

zur Abrechnung und Verteilung des PMO-Vermdgens

der Bundesanstalt fir vereinigungsbedingte Sonderaufgaben, Anstalt des
dffentlichen Rechts, Markgrafenstr. 47, 10117 Berlin,

- als treuh&nderische Verwalterin Uber das Vermégen der Parieien, der ihnen
verbundenen Organisationen und Massenorganisationen der ehemaligen DDR
gem.§20b PartG iVm Anlage Il Kap.Il Sachgebiet A Abschnitt [{l MalRgabe lit.d)
Satz 1 des Einigungsvetrtrages -

- nachstehend "BvS8" genannt

dem Land Berlin

dem Land Brandenburg

dem Land Mecklenburg-Vorpommern

dem Land Sachsen-Anhalt

dem Freistaat Sachsen

dem Freistaat Thiringen

- nachstehend "Lénder" genannt

Anlage 4
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Prdambel

Das Vermogen der Parteien, der ihnen verbundenen Organisationen, juristischen Personen und
Massenorganisationen der ehemaligen DDR, das am 07. Oktober 1989 bestanden oder seither
an die Stelle dieses Vermdgens getreten ist (im folgenden _PMO-Vermdégen") unterliegt gem.
§ 20 b des "Gesetzes Uber Parteien und andere politische Vereinigungen” (PartG-DDR) i. V. m.
Anlage Il Kap. Ii Sachgebiet A Abschnitt. [l MaRgabe lit. d) Satz 1 des Einigungsvertrages der
treuhznderischen Verwaltung. Die treuhanderische Verwaltung wird seit dem 03. Oktober 1990

durch die BvS ausgelbt.

Am 11.02.1994 wurde zwischen der BvS und den Landern eine Verwalfungsvereinbarung zur
Verwendung des PMO-Vermodgens geschlossen. Auf Grundiage dieser
Verwaltungsvereinbarung - und ausgestaltender Folgevereinbarungen gem. Art. 2 Abs. 2 der
Verwaltungsvereinbarung - sind bereits Mittel an die Lander gefiossen.

im Altschuldenregelungsgesetz (ARG) vom 06.03.1997 wurde in Art. 1 § 3 Abs. 2 beziiglich der
Verwendung der Mittel festgelegt, dass zur Tilgung des Landeranteils am Erblastentil-
gungsfonds jahrich von 1998 bis 2004 ein Betrag von 105.000.000,00 DM (53.685.647,53 €)
aus dem PMO-Vermégen an den Bund abzufuhren war. Dies ergab einen Gesamtbetrag von
735.000.000,00 DM (375.799.532,68 €).

Ebenso im ARG wurde eine Einmalzahlung von 300.000.000,00 DM (1 53.387.564,36 €), sowie
im Zeitraum 1997 bis 2004 jahrliche Zahlungen von 6.250.000,00 DM (3.195.574,26 €) zur
Verwendung im Sinne des PartG-DDR und der Verwaltungsvereinbarung vom 11.02.1994
freigegeben. Diese Gelder wurden, im Rahmen von gesonderien Vereinbarungen, der
Gesellschaft fir Investorenwerbung (50.000.000,00 DM/ 25.564.504,06 €) sowie den L&ndern
zur Aufstockung zum _Konsolidierungsfonds It* (250.000.000,00 DM/ 127.822.970,30 €) zur
Verfligung gestelit. Die jahrlichen Zahlungen i.H.v. 6.250.000,00 DM (3.195.574,26 €) erhielt die
Deutsche Stiftung Denkmalschutz zur Finanzierung von Projekten in den Landern, entsprechend
dem hierfor festgelegten Landerschliissel der-Eérderrichtlinien "Dach und Fach”.

I Konkretisierung des § 3 Abs. 3 Satz 2 des Gesetzes Uber die Errichtung einer Stiftung zur
Aufarbeitung der SED-Diktatur (Stiftung Aufarbeitung) vom 05. Juni 1998 hat die Stiftung
Aufarbeitung auf Grundiage einer abschlieflenden Vereinbarung zwischen der Bundesregierung
und der Stiftung Aufarbeitung zur abschiiefhenden Befriedigung des gesetzlichen Anspruchs

einen Betrag iHv 75 Mio. € aus dem PMO-Vermégen erhalten.

in Erfullung der in oben genannter Verwaltungsvereinbarung vom 11.02.1994 enthaltenen
Festlegung wurde zum 31.12.2003 eine Abrechnung zur Feststellung der bisherigen
Verwendung erstellt, die mit Abrechnungen zum 31 12.2004 und 31.12.2005 fortgeschrieben

wurde.

Dies vorausgeschickt wird folgendes vereinbart:
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Verfiighares Vermdégen

. Grundlage dieser Vereinbarung uber die Abrechnung und Verteilung des PMO-
Vermégens ist die auf der Grundlage der Verwaltungsvereinbarung vom 11.02.1994
erstelite Abrechnung zum 31.12.2003 (Anfage 1) nebst Fortschreibungen zum
31.12.2004 (Anlage 2) und zum 31.12.2005 (Anlage 3), die von den Landern nach einer
vorgenommenen Plausibilitatsprifung hiermit grundsatzlich anerkannt wird.

Die zukinftige Einnahmen-/Ausgabenrechnung zum 31.12. eines Jahres ist im
1. Halbjahr des Folgejahres den Landern zu tbermitteln.

. Solite sich aus der Endabrechnung der Deutschen Stiftung Denkmalschutz Uber die jhr

bis einschlielich 2004 entsprechend Arnt. 1 § 3 Abs. 2 Satz 1 ARG zur Verfiigung
gesteliten Mittel ein zurickzufilhrender Restbetrag ergeben, wird dieser mit der
Einnahmen-/Ausgabenrechnung dem noch zu verteilenden PMO-Vermégen zugefiihrt.
Entsprechendes gilt, abweichend von Art. 5 Abs.4 Satz 2 der Verwaltungsvereinbarung
vom 11.02,1994, fUr eine etwaige zweckwidrige Verwendung der noch nicht vollstandig
eingesetzten Mittel aus den Vereinbarungen zur Aufstockung zum «Konsolidierungsfonds
" vom 25.02.1997 der Lander Sachsen-Anhalt und dem Freistaat Thlringen sowie fir
etwaige Rockfiusse - bzw. Tellrickflisse gemal der gesetzlich vorgeschriebenen
Evaluierung - aus zur Erfullung der Stiftung Aufarbeitung nicht mehr bendtigter

Finanzmittel.

Empfanger der Geldmitte!

Das mit jahrlicher Abrechnung von der BvS festgestellte verfugbare PMO-Vermégen wird
ausschlieffilich auf die Lander entsprechend dem unter Art. 5 Absatz 1T der
Verwaltungsvereinbarung vom 11.02.1994 festgelegten Verteilerschlissel aufgeteilt.

Auszahlungsmodalitdten/Riickforderungen

Entsprechend den als Anlagen beigefiigten Abrechnungen ergibt sich zum 37.12 2005
ein Ruckforderungsanspruch des PMO-Vermégens gegeniiber dem Land Mecklenburg-
Vorpommern iHv 28.025.737,35 € und gegenliber dem Freistaat Thiringen jHy
6.807.299,72 €. Zinsen auf diese Rickforderungsanspriiche werden  bis zur
Schiulabrechnung nicht erhoben.

Den Vertragsparteien ist bewusst, dass sich wegen der Berticksichtigung des FEDI-
Bereiches in der Abrechnung noch Verénderungen bzgl. der vorgenannten
Ruckforderungsanspriiche ergeben kénnen. Die endglitige Abrechnung bleibt deshalb
der Schlussabrechnung vorbehaiten,
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2. Die Auszahlung des sich aus der Einnahmen-/Ausgabenrechnung der BvS ergebenden

verfiigbaren Betrages erfolgt nach Bestatigung durch das BMF und einer
Plausibilitatsprifung durch die Lénder. Die Lander werden innerhalb eines Monats hach
Erhalt der Abrechnung gegeniiber der BvS ein Land bestimmen, das dje
Plausibiriétsprufung koordinfert; dieses Land.wird wejtere Auskiinfte von der BvS zur
Plausibillsierung erhalten.

Auszahlungen an das Land Mecklenburg-Vorpommern und den Freistaat Thiringen
erfolgen erst, wenn eine vollstandige Verrechnung  mit  den festgestellten
RUckforderungsansprUchen erfolgt ist. Die aus der Verrechnung im PMO-Vermasgen
verbleibenden Betrage werden zum Ausgleich der festgesteliten Ausgleichsanspriiche
der Ubrigen L&nder verwendet. Nachtrigliche Verringerungen der gegenither
Meckienburg-Vorpommern und Thiringen  festgestellten RUckforderungsansprUche
werden bis zur Schlussabrechnung mit kinftigen Auszahlungen verrechnet.

Zweckbindung

Die auf Grundiage dieser Vereinbarung an die Lander ausgereichten Mittel sind for
investive und investitionsférdernde MaBnabmen der sffentlichen Hand fur wirtschaftliche,
soziale und kulturelile Zwecke entsprechend Artike/ 2 Absatz 1 der Ve}waltungs-
vereinbarung vom 11.02.1994 in den Landern einzusetzen.

ausgereicht werden, sind unverziglich an die BvS fur das PMO-Vermagen
zurlckzuzahlen,

. Die zweckentsprechende Verwendung der an die Lénder ausgereichten Mittel ist von den
Landem in geeigneter Form nachzuweisen,

Der BvS st jeweils  zum 30.06. des Folgejahres nach Ablauf  des
Verwendungszeitraumes gemal D. 1 Abs. 2 eine Bestatigung uber die ordnungsgemafe
Verwendung zu Ubergeben.,

Fir den Fall der zweckwidrigen Verwendung der Mittel durch die Lander ist der
entsprechende Betrag von dem betroffenen Land an die BvS fir das PMO-Vermégen
zurlckzufihren und riickwirkend vom Zeitpunkt der Zurverfﬂgungstellung iHv 6 % p.a. zu
verzinsen.
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E Rechtsnachfolger der BvS

Die Parteien sind sich darUber einig, dass die im Rahmen dieser Vereinbarung der BvS
Ubertragenen Aufgaben und Rechte auf einen eventuellen Rechtsnachfolger oder einen
noch mit den Aufgaben der BvS im Rahmen des § 20 b PartG-DDR zu betrauenden
Dritten Obergehen kénnen; die Lander stimmen einer etwaigen Ubertragung der
Aufgaben der BvS aus dieser Vereinbarung und der Verwaltungsvereinbarung vom
11.02.1984 auf einen Rechtsnachfoiger oder eine Nachfolgeeinrichtung schon jetzt
unwiderruflich zu.

Ont, Datum, Funktion

Land Berlin:

{.and Brandenburg:

t and -Mecklenburg-Vorpommern:
l.and Sachsen-Anhalt:

Freistaat Sachsen:

. _ Freistaat Thiringen:
:
} @%ihiﬁ;\;-

Bundesanstalt fir vereinigungsbedingte Dr, Halstenbe:;\
Sonderaufgaben: Abwickler

-————_———l
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Vereinbarung

zur Abrechnung und Verteilung des PMO-Vermégens

zwischen
der Bundesanstalt fir vereinigungsbedingte Sonderaufgaben, Anstalt des 6f-
fentlichen Rechts, Schénhauser Allee 120, 10437 Berlin,
- als treuh&nderische Verwalterin Uber das Vermdgen der Parteien, der ihnen
verbundenen Organisationen und Massenorganisationen der ehemaligen
DDR gemaf} § 20b PartG-DDR -
- nachsfehend "BvS" genannt -
sowie
dem Land Berlin
sowie
dem Land Brandenburg
sowie
dem Land Mecklenburg-Vorpommern
sowie
dem Land Sachsen-Anhalt
sowie
dem Freistaat Sachsen
sowie

dem Freistaat Thiringen

- nachstehend "Ldnder" genannt -
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Praambel

sas Vermégen der Parteien, der ihnen verbundenen Organisationen, juristischen Personen
und Massenorganisationen der ehemaligen DDR, das am 7. Oktober 1989 bestanden hat
oder seither an die Stelle dieses Vermogens getreten ist (im folgenden ,PMO-Vermégen®)
unterliegt gemal § 20b des "Gesetzes Uber Parteien und andere politische Vereinigungen"
(PartG-DDR) der treuhanderischen Verwaltung. Die treuhanderische Verwaltung wird seit
dem 3. Oktober 1990 von der Treuhandanstalt [gemaR § 1 der Treuhandanstalt-
Umbenennungsverordnung vom 20. Dezember 1994 (BGBI. |, S. 3913) umbenannt in BvS]
ausgelibt.

Am 11.02.1994 (VV 1994) und am 18.01.2008 (VV 2008) wurden zwischen der BvS und den
Landern Verwaltungsvereinbarungen zur Verwendung des PMO-Vermégens geschlossen.
Auf Grundlage dieser Verwaltungsvereinbarungen - und ausgestaltender Folgevereinbarun-
gen gem. Art. 2 Abs. 2 der VV 1994 - sind bereits Mittel an die Lander geflossen.

Die VV 1994 und die VV 2008 werden mit dieser VVerwaltungsvereinbarung an veranderte
Umstande angepasst und neu gefasst; im Ubrigen gelten die Regelungen der VV 1994 bzw.
VV 2008, soweit nicht durch diese Verwaltungsvereinbarung geandert, weiter.

" Dies vorausgeschickt wird folgendes vereinbart:
A Verfligbares Vermdgen

1. Grundlage dieser Vereinbarung Uber die Einnahmen-/Ausgabenrechnung (im Fol-
genden ,Abrechnung®) und Verteilung des PMO-Vermogens sind die von der BvS er-
stellten Abrechnungen zum 31.12.2003 nebst jahrlichen Fortschreibungen bis zum
31.12.2017, die von den Landern nach vorgenommenen Plausibilitdtsprifungen
grundsatzlich anerkannt wurden.

2. Die zukunftigen Abrechnungen erfolgen fir das Jahr 2018 und die Folgejahre nicht
mehr jahrlich sondern - zur Minimierung des damit verbundenen Aufwandes fur die
BvS und die Lander - alle vier Jahre zum Jahresende, mithin erstmals wieder zum
31.12.2021. Die Abrechnung ist im 1. Halbjahr des Folgejahres den Landern zu
Ubermitteln.

Sollte allerdings zum jeweiligen Jahresende vor Ablauf eines Vier-Jahres-Zeitraumes
ein verfugbares Vermégen grofler als 5 Mio. € von der BvS festgestellt werden, ist
von der BvS zum Jahresende eine Abrechnung zu erstellen und im 1. Halbjahr des
Folgejahres den Landern zu Gbermitteln.

Soweit im Einzelfall dem PMO-Vermdgen ein Betrag von mehr als 50 Mio. € zuflieft,
wird die BvS unterjahrig innerhalb von 3 Monaten nach endgiltigem Mittelzufluss das
verfugbare Vermégen in einer Abrechnung feststellen und innerhalb dieser Frist diese
Abrechnung den Landern Gbermitteln.

Die Frist des Vier-Jahres-Zeitraumes zur Erstellung einer erneuten Abrechnung ge-

mafl Abs.1 beginnt Jewells am Ende des Jahres zu laufen, zu dem eine Abrechnung
erstellt wurde.
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Jlite sich aus der Evaluierung des Finanzbedarfs der Stiftung Aufarbeitung ergeben,
dass das aus dem PMO-Vermégen stammende Stiftungskapital zur weiteren Erfiil-
lung des Stiftungszweckes nicht mehr in voller Héhe erforderlich ist und ein Teil des
Stiftungskapitals im Rahmen der urspriinglichen Zweckbindung des PMO-Vermégens
flr andere Zwecke verwendet werden kann, wird dieser Teil des Stiftungskapitals
dem noch zu verteilenden PMO-Vermégen zugefiihrt und in der folgenden Abrech-
nung erfasst.

B Auszahlungsmodalitdten/Riickforderungen

Die Auszahlung des sich aus der Abrechnung der BvS ergebenden verfugbaren Betra-
ges erfolgt nach Bestatigung durch das BMF und einer Plausibilitatsprifung durch die
Lander. Die Lander werden innerhalb eines Monats nach Erhalt der Abrechnung gegen-
Uber der BvS ein Land bestimmen, das die Plausibilitatspriifung koordiniert; dieses Land
wird auf Verlangen weitere Auskiinfte von der BvS zur Plausibilisierung erhalten.

C Zweckbindung

1. Die an die Lander ausgereichten Mittel sind entsprechend Art. 2 Abs. 1 VV 1994 ein-
zusetzen.

Die ausgereichten Mittel nebst etwaig aufgelaufener Zinsen sind bis zum Ablauf von
vier Kalenderjahren, beginnend mit dem Schluss des Jahres, in dem die Mittelausrei-
chung erfolgt ist, der unter Absatz 1 genannten Verwendung zuzufiihren. Betrage, die
von einem Land nicht innerhalb dieser Zeit ausgereicht werden, sind unverziglich an
die BvS fur das PMO-Vermdégen zuriickzuzahlen.

2. Die zweckentsprechende Verwendung der an die Lander ausgereichten Mittel ist von
den L&ndern in geeigneter Form nachzuweisen.

Der BvS ist jeweils zum 30.09. des Folgejahres nach Ablauf des Verwendungszeit-
raumes gemal Lit. C 1 Abs. 2 eine Bestatigung tber die ordnungsgemaRe Verwen-
dung zu Ubergeben.

Die Ruckzahlungspflicht der Lander nach Lit. D 2. Abs. 3 VVV 2008 erstreckt sich nicht
auf im Rahmen der Zweckbindung ausgezahlte Zuwendungen an Dritte, bei denen
die Mittel vom Zuwendungsempfanger aufgrund festgestellter zweckwidriger Verwen-
dung nachtréglich zurtickgefordert werden. In solchen Fallen werden die vom Zuwen-
dungsempfanger zurtickflieRenden Mittel durch das betreffende Land erneut im Rah-
men der Zweckbindung eingesetzt.

Der in Lit. D 2. Abs. 3 VV 2008 genannte Zinssatz betrégt nunmehr 3,5% p.a.

D Rechtsnachfolger der BvS

Die Parteien sind sich dariiber einig, dass die im Rahmen dieser Vereinbarung der BvS
Ubertragenen Aufgaben und Rechte auf einen eventuellen Rechtsnachfolger oder einen
noch mit den Aufgaben der BvS im Rahmen des § 20 b PartG-DDR zu betrauenden Drit-
ten Ubergehen kénnen; die Lander stimmen einer etwaigen Ubertragung der Aufgaben
der BvS aus dieser Vereinbarung sowie der VV 1994 und VV 2008 auf einen Rechts-
nachfolger oder eine Nachfolgeeinrichtung schon jetzt unwiderruflich zu.
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inkrafttreten

Diese Vereinbarung tritt am 1. Juni 2018 in Kraft.

Land Berlin:

Land Brandenburg:

Land Mecklenburg-Vorpémmern:
Land Sachsen-Anhalt:

Freistaat Sachsen:

Freistaat Thiringen:

Bundesanstalt fur vereinigungsbedingte
Sonderaufgaben:

Ort, Datum, Funktion

Berlin, 2\.6. 20& JM“
' W— 2.

Dr. Matthias Kollatz-Ahnen, Finanzsgnator

Potsdam, ) [ o 2 J)@

Christian Gorke, Flnanzmlnlster

Schwerin, 171 6. 0o/%

, "

s

ng

Mathias Brodkorb, Flnanz | er

Magdeburg,

André Schroder, Ernanzmlnlstér
24.4.2018

Dresden, / AN m

Dr. Matthias Hal, Flnanz mini

o Lo [l

Heike Taubert, Finanzministerin

Berlin, 23.5.2018 /
/

Elke Schnurphell/ﬁwck)érln der BVS
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Anlage 6

THURINGER LANDTAG Drucksache 6/5356
6. Wahlperiode zu Drucksache 6/5340
zu Drucksache 6/4944
22.02.2018

Beschluss

Verwendung von Zuweisungen aus dem Vermogen der
Parteien und Massenorganisationen der ehemaligen
DDR (PMO-Vermogen)

Der Landtag hat in seiner 110. Sitzung am 22. Februar 2018 folgenden
Beschluss gefasst:

Der Landtag beschlief3t:

I. Die Aufarbeitung der SED-Diktatur in all ihren Facetten ist weder
Uberfliissig noch riickwartsgewandt. Aufarbeitung ist fester Bestand-
teil der demokratischen Kultur von morgen, sie bleibt ein fester Be-
standteil des taglichen Wirkens von Landtag und Landesregierung
im Freistaat Thiringen. Der Landtag ist sich seiner hieraus ergeben-
den besonderen Verantwortung bewusst.

Il. Der Landtag bittet die Landesregierung, sich im Zusammenhang mit
der Auszahlung der Mittel aus dem PMO-Vermaogen flr folgende Zie-
le einzusetzen:

1. Dem Einsatz von Mitteln aus dieser Herkunft fir Investitionen in
die Modernisierung der im Freistaat existierenden Erinnerungs-
und Gedenkorte als Statten der Bildung, Aufklarung und wissen-
schaftlicher Aufarbeitung und dabei insbesondere fiir die drei ehe-
maligen Bezirksdienststellen des Ministeriums firr Staatssicherheit
(MfS), Andreasstrale Erfurt, Amthordurchgang Gera und Suhl als
authentischen Orten

2. Hinsichtlich der restlichen auszukehrenden Mittel mit den berech-
tigten Bundeslandern und dem Bund tber die Verwendung zur Er-
richtung eines Fonds flr soziale Hartefalle und bisher nicht bertick-
sichtigte Gruppen von Opfern des SED-Unrechts zu verhandeln.

lll. Der Landtag bittet, dass bei der Vergabe der Mittel aus dem PMO-

Vermdgen fur diese Zwecke die Fachoffentlichkeit als Experte ein-
bezogen wird.

Carius
Prasident des Landtags

Druck: Thiringer Landtag, 14. Marz 2018
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